

暑期研学游火爆,但“游而不学”“学而不游”等声音也开始增多——

如何平衡好“游”与“学”

□本报记者 韩毅

走进博物馆、科技馆,探寻历史、科技的奥秘;访问知名学府,“种”下“目标树”,开足学习的大“马力”;深入户外营地,感受自然之美、天文地理之美……今年暑假,研学游火爆。

据携程数据显示,今年研学旅游产品订单量同比增长超30倍,环比前两个月增长280%;同程旅行数据表明,7月以来,与研学相关的旅游搜索热度环比上月上涨203%;途家民宿数据称,能够寓教于乐,让历史走出课本的旅游目的地的民宿预订量比2019年增长近七成。

沉寂三年的旅游行业,今夏在研学游的带领下,迎来强劲提振和复苏。然而,“游而不学”“学而不游”“研学游变了味”等声音也开始增多。那么,如何平衡好“游”与“学”,让研学游不断焕发出新的生机?连日来,重庆日报记者进行了调查。

“一票难求”,研学游项目价高位俏

“对不起,名额满了!”“不好意思,我们半个月前就订完了……”近日,家住渝北区冉家坝新城丽都小区的罗女士,打算为10岁儿子报一个暑期研学旅游团。她查阅了多个线上旅游平台,并咨询了多家线下旅行社,价格动辄数千上万元,关键是还没有名额。

其中,重走丝绸之路、寻根华夏源头等具有历史厚重感的研学游项目十分火热,乡村避暑农耕、模拟商业活动、军旅生活初探、户外探秘寻宝等主打实践体验的项目也是炙手可热。

数据显示,今年暑期,“能玩又能学”成为大量游客的主要选择。从旅

客结构看,18岁以下、34-43岁这两个群体占比最高,两者相加超过总游客数的五成,其中儿童占比达到10%;从目的地来看,暑期出游仍向大城市集中,北京、上海、成都、广州、重庆、西安、青岛、杭州、深圳、长沙是热门目的地;从景区选择上,暑期室内博物馆门票预订量环比上月同期上涨3倍,全国海洋馆门票预订量环比上月同期增长4倍,故宫博物院、中国国家博物馆、秦始皇帝陵博物院、陕西历史博物馆、青岛海洋博物馆、成都大熊猫繁育研究基地等十分热门,部分场馆门票预约十分紧张。

“值得一提的是,今年研学亲子营产品有一个明显趋势,就是家长更青睐‘大人小孩都能兼顾’类产品。一些产品线路为了让孩子和家长都能获得较好体验,在部分时段让孩子家庭分开行动,比如孩子聆听知识讲解或参与游戏环节,家长可同步玩航拍、吃下午茶等产品,就深受追捧。”携程研学部门相关负责人李倩介绍。

外延扩大,研学游成为“旅游+”的新模式

读万卷书,行万里路。事实上,研学活动在我国早已有之。

回望历史,古代文人雅士游历四方求知求学,就是研学的前身。早在春秋战国时期,以孔子为首的新兴士人阶层就已拉开了“研学”的序幕,在与外界广泛的交流中求得进一步的学习和修养;南宋时期,武义才子巩丰曾作诗咏道:“一旦远游学,如舟涉江湖。”南宋诗人陆游也曾感叹:“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”

读书人或是览名胜古迹、寄情于山水之间,或是结交良师益友、探索社会

真谛,在游学过程中实现了精神的自足、人生的通达。

时至今日,我国研学游已完成概念导入、政策支持和市场实践阶段,正从“书本是我们的世界”向“世界是我们的书本”快速发展,成为“旅游+”概念下的新模式,成为中国教育的“诗和远方”,不仅是当下综合素质教育的新方式,也是现代旅游重要增长极。

在中国旅游研究院产业所所长杨博士看来,人们对研学游的认知不是一成不变的,而是不断演化、不断深化的。研学游的参与者从狭义的中小学生不断扩展到包括学龄前儿童、大学生以及成年人、老年人等全生命周期群体,呈现出更加广阔的发展空间。

据中国旅游研究院发布的《中国研学旅行发展报告(2022-2023)》显示,自然生态、科技创新、国防科工、传统文化、安全健康、红色文化是研学游的热门主题,团队、亲子、基地营地的产品主题偏好更呈现出高度同构的特征。研学游不仅是一个细分市场,更是引领旅游产品生产方式变革的前沿阵地,可带动文旅行业在产品研发模式和服务模式上的提升,成为城市优势产业的放大器、城市产业优势与在地文旅消费的转换器、城市强势品牌的定盘星。

相关数据还显示,截至目前,全国有超过5000家“研习营”“夏令营”相关企业,中国研学旅行市场总体规模未来将超过千亿元。未来3至5年,研学游在学校的渗透率还将会迅速提升。

提升品质,平衡好“游”与“学”的关系

在研学游火爆的同时,也出现了一些对此持有不同意见的声音——

“清华北大名校游,只是在校门口打个卡。”

“孩子玩了一圈,回来收获甚微,研学游就是一次披着学习外衣的高价旅游。孩子去北京参加文化研学营回来,满脑子都是在北京环球影城玩了什么项目,买了什么玩具,去过的故宫、天安门等只字未提,根本没有达到学习历史的目的。”

由此,“名校游”“到此一游”“游而不学”“学而不游”等问题暴露了出来。那么,接下来,如何让研学游平衡好“游”与“学”的关系,进而提升品质呢?

在中国旅游研究院院长江旅游研究基地首席专家、重庆旅游发展研究中心主任罗兹柏看来,研学游的前提是“游”,中心是“学”,平衡好研学游中“游”与“学”的关系至关重要。简言之,就是“研究性学习和旅行体验相结合”,既不可重学轻行,使学生背负沉重学习负担,也不能轻学重行,将研学旅行变成一般性的观光游览,缺乏收获。

他认为,应由教育部、文化和旅游部等多部门联合牵头,开发有针对性的专业化研学课程,制定相应的教育标准,并抓紧研学旅行全要素体系建设。此外,研学游的教育功能,非简单传统的校外实践基地与第二课堂建设,体验性、开放性、引导性乃至潜能激发性,才是更核心的依托。

就市场方面而言,李倩表示,研学游市场的个性化、定制化、小团化趋势明显,各大旅行社、研学机构要根据受众群体的年龄、爱好,细分不同类型的研学主题产品,打造好“研学+动物园”“研学+博物馆”“研学+艺术展”“研学+乡村”“研学+露营”等产品,满足不同需求。

变成生意。相关各方有必要对研学旅行加强监管和规范,让孩子们研学“研之有道”“学有所获”。

孩子们心中向善向上向学的种子,应该得到呵护、满足和鼓励。面对他们蓬勃的研学热情,高校、博物馆、红色遗址等场所应顺应需求,优化预约程序,提升管理效能,扩容研学资源,在开放和秩序间寻得最大公约数,更好满足孩子们的心愿,让一颗颗渴求新知的幼小心灵,在宝贵的假期得到丰润的滋养。

(新华社北京7月29日电)

国防部新闻发言人就日本政府通过2023年版《防卫白皮书》答记者问

新华社北京7月29日电(记者李晓明)国防部新闻发言人谭克非29日就日本政府通过2023年版《防卫白皮书》答记者问。他表示,中国军队始终是维护世界和平稳定的坚定力量,从未挑战谁,更没有威胁谁。

有记者问,日本政府通过2023年版《防卫白皮书》,将中国定位为“前所未有的最大战略挑战”,称中方大幅增加国防费、加快军力发展,在东海、南海“单方面改变现状”,中俄在日周边海域开展联合行动,并称中国大陸军事活动威胁台海和平稳定。请问对此有何评论?

谭克非说,日方新版《防卫白皮书》固守错误对华认知,刻意渲染所谓“中国军事威胁”,抹黑炒作中国军队正常的建设发展和军事活动,粗暴干涉中国内政,挑动地区紧张局势,我们对此表示坚决反对,已向日方提出严正交涉。

谭克非介绍,中国军队始终是维护世界和平稳定的坚定力量,从未挑战谁,更没有威胁谁。反而是日方近年来不断突破“和平宪法”约束和“专守防卫”原则,大幅增加防卫开支,鼓吹发展所谓“反击能力”,在军事扩张的道路上越走越远,追随个别大国搞有针对性的

“小圈子”,给地区和世界和平、安全与稳定带来严重挑战。

谭克非说,中方是国际海洋法治的坚定捍卫者和建设者,在涉海问题上的立场一贯、明确。当前,东海、南海局势总体保持稳定。个别国家为了一己私利,派遣舰机频繁赴相关海域炫耀武力,严重加剧地区紧张局势。中俄防务领域合作建立在互不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上,致力于维护地区和世界的和平稳定,不对任何国家构成威胁。

谭克非介绍,台湾是中国的台湾,一个中国原则事关中日关系政治基础,是不可逾越的底线。日方在台湾问题上对中国人民负有严重历史罪责,近年来不但反躬自省,反而不断干涉中国内政,违反国际关系基本准则,违背中日四个政治文件精神,破坏中日关系政治基础,加剧台海地区局势紧张,这是极其错误和危险的。

谭克非说,我们敦促日方深刻汲取历史教训,停止不负责任的言行,摒弃以邻为壑的零和对抗思维,树立正确的对华认知,在台湾等重大问题上重信守诺,在军事安全领域谨言慎行,以实际行动推动双边关系回到正确轨道。

证监会:

上市公司大股东、董监高不得以任何方式规避减持限制

新华社北京7月29日电(记者刘羽佳)今年以来,市场上出现多起上市公司大股东因离婚分割所持公司股份事件,引发市场广泛关注,质疑相关行为涉嫌“绕道减持”。证监会有关部门负责人28日就有关事宜答记者问。

该负责人表示,股份减持是股东享有的基本权利,但上市公司大股东(即控股股东、持股5%以上股东)、董监高作为“关键少数”,在公司经营发展、治理运行中负有专门义务和特殊责任,应当切实维护上市公司和中小股东利益,自觉规范减持行为,不得以离婚、解散

清算、分立等方式规避减持限制。

此外,大股东、董监高因离婚、法人(或非法人组织)终止、公司分立等形式分配股份的,各方应当持续共同遵守《上市公司大股东、董监高减持股份的若干规定》《上市公司董事、监事和高级管理人员所持本公司股份及其变动管理规则》及交易所相关业务规则中关于股份减持的有关规定。

该负责人表示,下一步,证监会将督促上市公司大股东、董监高严格落实监管要求,发现违法违规的将依法依规严肃处理。

嘉陵江进入退水期

黄花园大桥至草街航段临时交通管制尚未解除

本报讯(记者 崔曜)7月29日,重庆日报记者从市交通执法港航海事支队二大队获悉,嘉陵江仍维持高水位运行,但已进入退水期,须继续做好安全防范。

目前,嘉陵江黄花园大桥至草街航段已实施临时交通管制。

市交通执法港航海事支队二大队相关负责人提醒,退水期也是防汛安全的关键期,退水易造成船舶、囤船搁浅险情,而且码头(渡口)、水工项目等作业场所泥沙淤积,会影响恢复生产作业。

为保障退水期水上安全,二大队提醒航运企业、水工项目、船舶船员做好退水期安全防范,保障嘉陵江通航安全。

一是要遵守交通管制。7月28日港航海事支队发布航行警告,对嘉陵江

黄花园大桥至草街航段实施临时交通管制,禁止除抢险救援船和公务船以外的其他所有船舶航行管制水域。在管制未解除前,相关方面仍需遵守管制要求。

二是关注水情变化。关注气象、水文、航道等部门发布的水情信息,根据水位变化,及时移船,防止搁浅。

三是加强应急值守。船舶停泊期间,尤其是夜间,应按规定留足值班船员,检查系泊系统,及时清理随水漂流的积压垃圾、水草,以防积压过多冲断缆绳或锚链。

四是做好复产准备。退水后,要及时对码头、渡口、水工项目的淤泥进行冲刷、清理,同时要対电线电缆、设施设备进行全面排查,消除安全隐患,为复航、复工、复产做好准备。

新华时评

这个夏天研学旅行不断升温,借素质教育东风,植文化资源基础,“名校参观”“非遗体验”“博物馆探秘”等研学活动成为中小暑期生活的新选项。

研学旅行作为新型旅游业态,其特点是在游中“研”,在乐中“学”,寓教于乐。研学旅行往往将高校、博物馆、红色遗址等具有人文教育价值的场所作为目的地,有利于孩

研学要“研之有道”

孩子们在“社会课堂”中有所思、有所悟,增强对优秀传统文化的体认。孩子有兴趣、家长有意愿、市场有需求,研学旅行逐渐成为暑期旅游市场新亮点。

同时,也有一些地方的研学热发生了偏差。研学旅行本是日常学校教育的“余韵”和“变奏”,但在现实中却出现“不和谐音符”。有家长反映:有的天价研学团名不符

实,“深度参观”变“拍照打卡”、“学长讲座”变“校外合影”;有的研学项目无“研”也不“学”,停留在“到此一游”的层面;有的管理无序,把孩子在场馆门口一放了之,后勤保障令人担忧……

这些现象提示我们,研学旅行应遵循教育初心,不能偏离教育轨道,要防止不良机构借孩子的热情、家长的期盼打自己的“如意算盘”,把研学

地铁6号线东延工程连续梁成功“转体”

“转体成功!”7月28日凌晨2时48分,地铁6号线东延工程刘家坪站至百乐园站高架区间两座T构连续梁,经过52分钟的转体施工,顺利实现了精准对接。这是重庆轨道交通领域首次连续梁跨越既有轨道交通线路转体施工。

记者 杨永芹 杨锐紫 罗斌 摄影报道/视觉重庆



□本报首席记者 陈维灯 实习生 胡梦

7月29日,酉阳土家族苗族自治县首届乡村振兴大会举行。来自全国各地相关领域的专家学者齐聚酉阳,聚焦全面实施乡村振兴战略,积极探索新形势下脱贫攻坚成果的巩固和乡村振兴的发展方略,共同为乡村振兴出谋划策。

酉阳是全国160个乡村振兴重点帮扶县之一。近年来,酉阳充分挖掘自身优势特色,围绕“向往未来桃花源共享酉阳800”共享乡村战略,探索共富乡村模式,在15个行政村创设共富乡村合作社,全面推进乡村振兴。

“酉阳全面推进乡村振兴,走出了一条极具特色的共富乡村新路子。”北京大学乡村振兴研究院院长、教授雷明表示,北京大学乡村振兴研究院将与酉阳共建乡村振兴研学基地,充分发挥北京大学学科优势,整合专家资源,以酉阳乡村振兴为小切口探索乡村振兴大

乡村振兴要把握人、共同富裕、产业三个关键

乡村振兴要把握人、共同富裕、产业三个关键

课题。

雷明认为,必须高质量推进乡村振兴,走中国农业农村现代化之路。雷明表示,高质量乡村振兴是全面推进农业农村现代化最终的战略定位和目的,就是要让老百姓过上幸福生活,最终实现共同富裕。

“建设农业现代化强国,要把传统小农人培育成市场人、社会人。”雷明表示,乡村振兴要把握人、共同富裕、产业三个关键。人是高质量之本,要把休闲娱乐、观光旅游、文化影视、城市生活和农村农业结合起来,创新发展模式,以数字赋能,网络赋能,生态赋能,培养直播带货等新型人才;共同富裕是高质量

之心,要做大蛋糕,分好蛋糕;产业是高质量之力,产业振兴归根结底要靠消费靠市场。

中国农业大学国家乡村振兴研究院副院长左停表示,要真正实现“巩固拓展脱贫攻坚成果”“有效衔接乡村振兴”“扎实推动共同富裕”,必须关注农村“低收入人口”这一短板。

“农村人口社会经济内涵已经在转化、分化,需求和问题在复杂化,需要新的思维和措施。”左停表示,应扩大非农就业机会,减少劳动力成本,就近就地就业;设置农民职业退出与退休的选项,提供农业准入门槛,宏观上保护、微观上竞争、甚至淘汰。

华中科技大学乡村振兴研究院院长向德平认为,要统筹特惠性与普惠性的乡村社会政策,也就是在从脱贫攻坚转向乡村振兴的过程中,社会政策首先要处理好特殊主义与普惠主义之间的关系;乡村振兴社会政策要兼具包容性与多元性,包容性的社会政策要重视机会平等、权利获得、能力建设与福利普惠,这些政策取向要与乡村社会全面振兴的战略目标相呼应,并能有效契合;要构建整合性与一体化的乡村振兴社会政策,包括城乡社会政策之间的整合、关联政策之间的整合、乡村振兴行动力量的整合、特殊性政策与普惠性政策的整合、政策及其实践的整合等。

重庆经贸职业学院大二学生胡明达斩获跆拳道个人品势银牌

本报成都电(记者 赵迎昭)成都大运跆拳道项目29日在四川大学望江校区体育馆拉开战幕,当天决出男、女个人品势两块金牌。中国队的胡明达摘得男子个人品势银牌。

胡明达今年25岁,是重庆经贸职业学院的大二学生,也是本届大运会中国大学生跆拳道队品势项目的队长。他还将于30日与队友刘思明、杨磊一起参加男子团体比赛。

“今天有些遗憾,场上出现小失误,小细节没有做好。”胡明达赛后接受采访时表示。

“品势团体比赛,我们会继续加油,争取能拿到冠军。”胡明达说。

29日,在简阳文体中心体育馆举行的跆拳道项目女子48公斤级比赛中,重庆文理学院体育学院学生、中国大学生柔道队运动员、荣昌姑娘颜思亮相。

29日是柔道比赛第一天,中国队派出了5名选手参加女子48公斤级、52公斤级、57公斤级及男子60公斤级、66公斤级比赛。当日上午,颜思一路过关斩将,最后在半决赛中惜败于荷兰选手安珀·格舍杰斯,仅获得冲击铜牌的机会。虽在铜牌赛中憾负未能获



7月29日,中国选手胡明达在比赛中。 新华社发

得奖牌,但她还是收获了观众的热烈掌声和鼓舞。

中国大学生柔道队总教练程志山评价道:“颜思发挥得不错,这是她第一次参加国际性比赛,有点没放开,但总体来说她非常棒。”